

白天治疗 晚上回家 不用住院 医保报销

# 我市开启“中医日间病房”新模式

本报讯(记者 高燕)不需要留在医院过夜,随治随走,还能享受住院医保报销……9月起,市医保局在全市中医医院开展“中医日间病房”医保结算试点工作。

“中医日间病房”是指符合住院条件且非治疗期间不需在院的以针灸等中医手段治疗为主的患者,日间可完成治疗、病情相对稳定、不需要占有固定床位,根据情况经医院允许夜间可返家休息的一种治疗模式。对比传统住院模式,“中医日间病房”充分发挥了中医治疗优势,提高了医疗服务质量和效率,缩短了患者住院等候和治疗时间,可更好地保障参保人员的基本医疗需求,提高医保

基金的使用效率,减轻患者看病就医的压力,同时也让病人享受跟住院病人同等治疗体验,是一种高效、快捷的医疗服务模式。

市医保局相关工作人员介绍,我市按照“试点先行、逐步推开”的原则,先在全市公立医保定点中医医院进行“中医日间病房”医保结算试点工作,在总结经验的基础上,适时调整政策,逐步在所有医保定点中医医院及综合医院的中医科开展。目前,结合我市定点中医医院医疗服务能力,经调研确定将白疔、蛇串疮、项痹、腰痛、中风(脑梗死)、湿疮(湿疹)、绝经前后诸症(更年期综合征)、面瘫(面神经炎)、肩凝症(肩周炎)、

五迟五软(发育迟缓)、痹症、胃脘痛等12个病种作为“中医日间病房”结算管理试点病种。

同时,将按照临床路径清晰、诊疗规范明确、诊疗技术成熟、医疗质量可控、医疗安全可保障的原则,对符合住院条件,通过针灸等手段治疗的患者采取“中医日间病房”管理方式进行医保结算,并将“中医日间病房”纳入医保总额控制。医院须向医保经办机构备案日间治疗的执业医师,经备案的副主任医师以上资格的人员评估且开具住院证并指导治疗的患者方可纳入“中医日间病房”治疗。

据了解,参保患者实行“中医日间病房”治疗前,需签署《中医日间病房诊疗

期间知情同意书》,“中医日间病房”医疗费用按一次普通住院结算,参保患者住院期间发生的且与本次治疗相关的辅助检查费用一并纳入该次费用结算。对在门诊实施的针灸类治疗以及入院前发生的检查和化验费用,不得纳入“中医日间病房”结算管理。对于纳入日间病房治疗的患者,不再收取床位费及护理费。

市医保局提醒:参保患者实行“中医日间病房”治疗期间,各医院应将医疗费用按规定要求上传,出院后一个月内不得再次进行日间病房治疗。参保人在“中医日间病房”治疗期间,确因病情改变需退出“中医日间病房”管理的,按原结算办法结算。



今年6月底,在阿里公益天天正能量联合大同晚报在内的重点合作媒体发起的2022届“正能量励志学子追梦计划”中,我市云州区两位励志学子刘翔和刘磊获得资助,顺利步入大学校园。5日上午,刘翔母亲和刘磊奶奶分别向大同晚报编辑部、大同日报社社会新闻二部赠送了锦旗,以表达对媒体人的感谢。

图为刘翔母亲向大同晚报编辑部记者赠送锦旗。本报记者 于宏 摄



## 云冈机场全力保障 援琼医疗队凯旋

本报讯(记者 贾晓龙)出征无畏,归来无恙!9月5日17时许,搭载着援琼医疗队队员的航班平稳降落在大同云冈机场。为了圆满完成此次保障,机场提前进行安排部署,统一调度,细化保障措施,保证航班平稳降落,服务医疗队队员安全离开。

机舱门口,现场工作人员向医疗队队员献上鲜花;停机坪旁,现场人员挥舞国旗迎接队员凯旋;上车时,大家向医疗队队员敬礼致敬。云冈机场相关负责人告诉记者,在接到包机保障任务后,机场第一时间召开专题会议并制定保障方案,统一调度安排,全程关注飞行动态,优化地面、客舱服务的保障环节,积极协调各单位高效完成信息对接、地面保障、疫情防控等工作,选派业务素质过硬的党员、骨干成立了特殊任务保障队伍,现场保障飞机滑行、行车停泊路线、行李卸机消杀以及欢迎仪式等细节,着力落实精细化航班保障;同时机场开通“绿色通道”,确保医疗队“无缝隙”乘车离开。

## 乡村优秀青年教师 培养奖励计划人选名单出炉

### 我市1名教师入选

本报讯(记者 田雁)8月31日,教育部公布了2022年乡村优秀青年教师培养奖励计划人选名单,并于8月31日至9月6日公示。全省9名教师入选,我市浑源县下韩学校张玉凤老师位列其中。

为努力培养造就一支高素质乡村教师队伍,加快推进乡村教育现代化,教育部教师工作司、中国教师发展基金会2022年继续实施“乡村优秀青年教师培养奖励计划”。经省级教育行政部门推荐、专家审核等环节,最终确定2022年乡村优秀青年教师培养奖励计划入选教师300人。

自2018年起,教育部教师工作司、中国教师发展基金会开始实施“乡村优秀青年教师培养奖励计划”,每年遴选300名乡村优秀青年教师,通过奖励和培养相结合的方式,努力造就一批“下得去,留得住,教得好”的乡村骨干教师。教育部教师工作司实施名师领航工程,将入选的乡村优秀青年教师分批纳入名师工作室进行培养。各省教育行政部门将入选的乡村优秀青年教师纳入当地骨干教师、名师等培养序列,予以重点支持和培训。

许多国家和地区对携带、邮寄物品入境有禁限要求

## 跨境收寄月饼不可任性

本报讯(记者 孙露)中秋节将至,承载着团圆寓意的月饼成为餐桌上必不可少的一道美食。随着跨境电商业务的兴起,跨境网购月饼成为新时尚,有不少市民想购买一些国外的月饼尝尝,或给远在国外的亲友邮寄月饼表达相思之情。9月5日,大同海关提醒,许多国家和地区对携带、邮寄物品入境有禁限要求,市民办理跨境收寄月饼需要提前做一些“功课”,避免不必要的损失,甚至承担法律责任。

据大同海关相关负责人介绍,根据《中华人民共和国禁止携带、邮寄

进境的动植物及其产品名录》规定,含有肉类、蛋类等成分的月饼,因存在携带禽流感、口蹄疫及其他检疫性疫病传播的风险,禁止携带或邮寄入境。具体到月饼种类方面,蛋黄月饼、肉松月饼、奶酪月饼不允许入境,五仁、豆沙、巧克力、莲蓉月饼可以入境。对于邮寄入境不含禁止成分的月饼,海关将征收行邮税,但应征税额在人民币50元(含)以下的,海关予以免征;超出规定限值的,需要走货物报关程序,按照货物处理。

同时,为防止动植物疫病疫情及

有害生物的跨境传播,各个国家和地区对进境物品都有严格的检疫规定。目前,德国、法国、丹麦、西班牙、瑞士等34个国家和地区明令禁止收寄月饼。有些国家虽然允许月饼邮寄入境,但有一定限制。如:新西兰禁止含蛋黄和蜂蜜的月饼入境;加拿大只接受私人互寄的礼品类月饼邮件;英国要求月饼有效期不得超过1个月。

因此,在跨境选购、邮寄月饼之前,要事先了解我国和目的地国家或地区对邮寄月饼的相关要求,避免造成不必要的麻烦和损失。

增强安全意识 争做文明游客

## 市文旅局发布中秋假期出行提示

本报讯(记者 崔莉英)中秋假期即将到来,昨日,市文旅局发布了中秋假期出行提示,提醒市民假日出行要做好疫情防控、增强安全防范意识,引导市民安全出行、文明旅游。

针对当前全国各地多点散发的疫情发展形势,提醒出行者要时刻保持警惕心理,持续关注各地发布的疫情风险情况,不选择中、高风险地区

旅行。做好自我防护,游览中自觉与其他游客保持安全距离,积极遵守旅游目的地、景区疫情防控的各项规定,将疫情风险降到最低。

对于选择参团出行的市民,要选择合法、诚信的旅行社报名,签订书面旅游合同,明确约定行程、交通、住宿、餐饮等服务安排及另行付费和购物项目。对以“买保险送旅游”“户

外俱乐部”“健康养老讲座”“国家补贴旅游”等名义招揽组织旅游的要提高警惕,谨防掉入“旅游陷阱”。发生纠纷时,冷静应对,及时与导游、组团社进行沟通,理性合理维权。

此外,提醒市民要文明出行,在景区景点不随意刻画、攀爬,不乱扔垃圾,自觉有序排队,做文明游客。